

该税之征，旨在平衡社会财富，增益国家库收，故也自动申报，因而受到嘉奖。

离合佳话 破镜重圆

马文禄乳名国柱，字天厚，归国时年已半百，慈霭可亲，无论贫富，不亢不卑，绝无富商架子，他的奋斗历程和热心桑梓的精神，固然可敬，而他以仁义为怀的美德，更堪赞佩，这表现在他“破镜重圆”的一段家庭悲喜故事中。

本文开头曾交代马氏出身贫苦，为谋求出路而出国。他在香港筹措旅费时，结识大东酒店女工李香（恒美人），日久情生，订有白头之约，李香四出为未婚夫筹集川资，马氏始得赴菲谋生。讵料一去多年，杳无音讯，李香矢心等待，不料太平洋战争爆发，香港陷落，大东酒店生意不景，遣散店伴，李香因而失业，私蓄告罄，觅食维艰，为免于饥饿，迫于无奈，与一补鞋匠同居。抗日胜利后，马文禄忽由菲岛满载荣归，虽为富翁，未忘旧情，四出查访李香芳踪，得悉仍在香港，就决意往寻。正所谓有缘千里能相会，某日终于邂逅李香于大道中。马氏高兴莫名，即邀请她到餐室畅诉离情。李则惊喜交集，将别后一切详告，亦不隐讳已改嫁他人。马以李为环境所迫，己亦有责，不但不加责怪，且愿重续旧好，次日使人往补鞋匠家详说底蕴，并将马氏意愿相告，补鞋匠亦深明事理，慨然允诺，马氏则出资为补鞋匠另娶一女子。马李于是重获团圆，一时传为美谈。马文禄在香港新购大厦一所，携眷入住，后来又重返菲律宾，继续经营所业。

暹罗华侨志士陈景华革命事略

芳 华

辛亥武昌起义后，广东宣告独立，成立军政府，举胡汉民为都督，从暹罗回国参加革命的同盟会暹罗分会负责人陈景华，先任民政部长，后调充警察厅长。广州处在新旧交替之际，不法之徒，乘机蠢动，开进广州的各路民军，其中不少风纪败坏，扰乱社会，民间不胜其苦。陈景华为了收拾这个混乱局面，确保治安，实行重典治乱，不论窃匪盗贼，以至民军中为非作歹的官兵，坚决严惩法办，有杀无赦，使社会秩序恢复，人心安定。当年广州人对陈景华的治乱政绩，是有深刻印象的。“二次革命”失败后，陈景华被军阀龙济光杀害，以身殉职。与廖仲恺、朱执信等同时成为“民元后革命殉义的同志”。

陈景华，字鹿畦，又作陆逵，香山县（今中山市）恭常都南屏乡（今属珠海市）人。光绪十四年（公元1888年）戊子科第十五名举人，任广西贵县知县（香山县志续篇卷九选举表），后调任贺县、桂平县知县。1903年，两广总督岑春煊为了镇压人民反清斗争，将招抚的土匪陆显派往桂平侦查情况，陆盛气凌人，陈景华大怒之下，将陆杀之。岑闻讯，将陈革职，准备处决。陈在其弟陈自觉（后也加入同盟会，从事革命活动）帮助下，出走暹罗。

陈景华到暹罗后，在报馆任主笔，结交了爱国华侨萧佛成（陈济棠同蒋介石对抗时，任西南政务委员会委员），二人都接受了孙中山的革命思想和主张。1906年，他们创办了《美南日报》（后易名为《湄南日报》），传播革命言论，



鼓动侨胞反清的爱国意识。当时孙中山领导的革命派正同康有为、梁启超组织的“保救大清光绪皇帝会”保皇党展开两条对立路线的大论战，从美洲而日本扩展到南洋一带，保皇党乘《渭南日报》经济困难，拉拢了一些员工，将《渭南日报》篡夺过去。陈景华志切革命，并不罢休，又同萧佛成再创办了《华暹日报》，积极宣传革命，激发侨胞爱国热情。

自1905年中国同盟会在东方成立后，1908年底，孙中山为了在南洋各地发展同盟会组织，偕胡汉民等到暹罗活动，萧、陈发动侨胞数百人在中华会馆集会热烈欢迎，并举行演讲会，孙中山在会上宣传推翻清廷、建立共和的革命主张。同时成立了同盟会暹罗分会，以萧佛成为会长，陈景华任书记，暹罗分会会址就设在《华暹日报》社内。从此，在同保皇党激烈的大论战中，陈景华积极响应孙中山“竭力大击保皇毒焰于各地”的号召，以其凌厉的文笔，在《华暹日报》发表文章，驳斥保皇党所谓“名为保皇，实则革命”的无耻论调，揭露他们伪装革命的鬼蜮伎俩。在这个时期，《华暹日报》同南洋的《中兴日报》、缅甸的《仰光日报》一起，大击保皇毒焰，使保皇党的假革命面目在南洋一带无所遁形，提高广大华侨的革命意识。此外，陈景华还极力为当时国内各地的武装起义筹款，运送枪械弹药和有关物资。

同盟会在湘、桂、粤等省成立分会以后，各地反清起义，如火如荼。陈景华满腔革命豪情，时刻准备回国参加革命。1909年，乘其连襟香港太古洋行买办莫藻泉推荐在来往省港的佛山轮船任买办的机会，从暹罗到香港，但陈在广西桂平县知县任内杀了陆显事，被清政府通缉，不能随船来往省港，故所任佛山轮船买办，只是个挂名，这有利他在香港从事革命活动。是时其弟陈自觉也在香港主持实践女子学校

的教学工作，该校也是同盟会在香港的一个主要机关，陈和邹鲁、冯自由、邓慕韩等人经常在这间学校商讨有关革命事宜。后胡汉民也从南洋到香港任同盟会南方支部干事长，主持南方各省军事和会务活动。1910年广州新军起义和1911年3月29日广州起义虽然失败了，但正如孙中山在《（黄花岗烈士事略）序》中指出那样：“全国久蛰之人的，乃大兴奋。怨愤所积，如怒涛排壑，不可遏抑。不半载而武昌之大革命以成。”10月10日（夏历八月十九日），武昌起义胜利后，广东亦在11月9日（夏历九月十九日）宣告独立，陈景华同在广州的革命同志共策进行。当时在广州开办《平民日报》（同盟会唯一的机关报）的同盟会员潘达微、邓慕韩、邓警亚等三人为了和平光复广东，一面向翰林江孔殷晓以利害，由江劝两广总督张鸣岐电请清廷释放汪精卫出狱和解除对陈景华的通缉，让汪、陈二人来广州商议有关独立问题，避免广东流血（汪获释，但未有来广东）；另一面又发动了各界绅商团体，以及在锦纶行和商团中的革命党人从中策动群众数百人，集会要求独立。张鸣岐在壮大的革命声势下，感到大势已去，惊惶失措，逃往香港。11月8日，各界人士在諮议局召开大会，“适陈景华从香港乘船抵省，先往访江孔殷，江乃偕同抵局，介绍其与各议员及社团领袖会晤。开会后，首由陈景华发言，谓目前本省各属，均已有党军潜伏，一触即发，不可收拾，欲免广东地方糜烂，非趁此时机宣布独立不可，大家欲保存身家财产，宜立下决心，方能挽救。语毕，掌声雷动，咸呼赞成，于是全场一致通过。”（邓警亚《辛亥广东独立传信系》载《广东辛亥革命史料》）因此，广东和平光复，陈景华是有功劳的。

在军政府成立第二天，陈景华被委为民政部长。《广东

独立记》也辑有他到任视事后发出几个通告，其中有：

“民政部长通告 本部长被举为广东民政部长，已于本日视事。所有省城内外人民生命财产，均由本部长担任保护，请为一律复业，同享幸福。其有违法扰害治安，或擅取人民财物者，定必执法从事。请各自爱，特此通告。九月廿日民政部长陈景华。”

“民政部长通告 既为中华民国，脱离奴籍，则此满制辫法，亟应剪除，以涤垢秽。凡本部执行警务人员，自本部长以下，即一律剪发，以尊人格。特此通告。黄帝四千六百零九年九月廿一日民政部长陈景华。”

“民政部长通告 现在本省已改为民国，各宜共守文明，自尊人格，岂可仍前堕落，以赌为生。本部长为尊重国民人格起见，不得不严行干涉，倘有违犯，不论何等人类，定处以惩罚。”

以上三个通告，可见陈景华上任后就执行了安民、剪辫和禁赌等几项革命性的措施。陈对妇女在封建制度所受到的歧视、虐待和压迫，十分同情。为了收容那些被迫为妾为婢，或企图摆脱盲婚而逃离家庭的妇女，并使她们能立足社会，他创办了广东女子教育院（由黄兴夫人徐宗汉任院长）。这又是一项革旧创新的措施，但也使遗老绅商极为不满。1912年，陈景华调任警察厅长，负责维持广州治安，就职后，一面整顿警察队伍，增编游击及巡防马队，充实名额，配足枪械，所部约有三千多人；另一面加强员警训练，要求严于执法。对于被捕获的匪徒盗贼，或不法官兵，一定绳之以法，有杀无赦。横行一时的120个盗匪组成的“百二友”抢劫集团，遂被一网打尽，使广州盗贼敛迹、社会安宁，为人们所称颂。陈景华实行重典治乱的做法，也引起了

绅商以至一些市民的反感，但他无所畏惧，毫不动摇。

1913年7月，“二次革命”失败后，袁世凯命龙济光攻占广州，胡汉民等出走，陈景华奉命留在广州，掌握所部警察武装三千多人，伺机行事。9月，邹鲁（同盟会南方支部负责人，曾参加黄花岗起义）约陈于夏历八月十五夜起义，但事机不密，为龙济光侦知，龙以中秋节赏月为名，约陈于八月十五夜登观音山（今之越秀山）宴叙，陈不虞其诈，依约赴宴，遂遭杀害，时年50岁。

胡汉民获悉景华殉难后，深为痛惜，特作七律二首，对陈既表深切悼念，又对他在辛亥革命前后所作所为，作出公允的评价，现从《香港春秋杂志》（1980年552期）所刊此二首诗转录如下：

五羊城廓久无春，完卵孤巢系此身。
不信虎狼尽当道，可怜蛇蝎早甘人。
事非樊哙谁骖乘，占到薪巫不食薪。
虎口余生十年事，牛恩李怨莫深论，
瓜蔓能延本无疑，弯弓而射命多奇。
我知曲沃阴谋少，人谓攘侯见事迟。
政绩终归名吏传，姓名永列党人碑。
落花吹向北风尽，红泪相依欲语永。

陈景华原是清王朝知县，敢于冒犯朝廷，同清王朝决裂，出走暹罗，接受孙中山革命思想，投向反清的革命队伍，成为勇敢坚定的革命党人，这一转变，是难能可贵的。为了推翻清王朝统治，建立共和，扫除封建传统势力，不顾安危，从暹罗回到祖国，参加革命，后为反动军阀阴谋杀害，至堪惋惜。陈景华是一个献身于孙中山革命事业的可敬的爱国华侨志士。

民族气概凛然的华侨义士黄庭

李逻通

黄庭，香山县黄梁都荔枝山（今属斗门县）人。少年时好习技击，国技工夫精湛。青年时应募为华工赴檀香山，参加开发农业。时于光绪中叶，受雇于甘蔗种植园。美国园主歧视华人，常凌辱华工。一日，美国白人管工无故寻衅踢伤华工数人，在场华人莫不愤慨，黄庭挺身而出，厉声诘之曰：“我辈离乡别井，远适异国自食其力，非做美国人之奴隶，你寻衅伤人，于理不合，理应道歉赔偿”。该白人不但不认错赔礼，相反手持铁铲追击黄庭。黄庭出于自卫，转身一闪，反手夺去其铲，并坚决还击。他向白人管工栏腰一扫，正击中其腰部，即断其腰骨，当场呜呼哀哉。众华工大惊失色。黄庭立即对众人说：“我非有意杀人，彼欲置予于死地，我自卫还击以警诫，只因用力过猛，错手把他误杀了。一人做事一人当，我决不累及诸君”。说罢即慷慨自首。侨商闻之，嘉许其义，以自卫被迫互斗以至误杀为理由，与美蔗园主打官司。檀香山中华会馆亦召开理事会，筹集一千金币，延律师出庭辩护，促使美国法院以误杀罪判黄庭入狱十年。广大侨胞哗然，认为量刑过重。不平则鸣，众集资再延律师抗告，要求复审，卒之迫使美法院复判为禁锢黄庭四年。

黄庭勤奋爱学，于狱中以读书过日，适逢狱监亦有正义感，常优待之。刑满释放后，即回国省亲。当他离开檀香山时，千多名侨胞前来送行，以表感激其为国为侨出了啖“冤屈气”之情。

黄庭旋里后，每日持铳射鸟以供母馍。经年，母丧，处理后事完毕，即与胞兄同航海下南洋不知所终。